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Witamy Ciebie na Ogélnopolskim Konkursie ,,Poznajemy Parki Krajobrazowe Polski”. Przed
Toba test skladajacy si¢ z 25 pytan - 15 z nich to pytania ogdlne, obejmujace wiedze
z zakresu biologii i geografii w gimnazjum. Pytania ogélne s3 takie same dla wszystkich uczniéw
bioracych udzial w konkursie i s3 przygotowywane przez koordynatora ogdélnopolskiego, natomiast
pozostate 10 pytan dotyczy Parku Krajobrazowego, na terenie ktérego znajduje sie¢ Twoja szkota - sg
one przygotowane przez jego pracownikéw. Pytania s3 testowe, wielokrotnego wyboru.

Za kazde prawidtowo rozwigzane zadanie mozna uzyskac
1 punkt.

Na rozwigzanie testu masz 30 minut. W tescie zaznaczaj koétkiem prawidlowa odpowiedz, a
jesli sie pomylites, skresl krzyzykiem bledna odpowiedz i zaznacz ponownie kétkiem prawidtows.
W przypadku pozostatych pytan, postepuj zgodnie z poleceniami.

Powodzenia!

Koordynator Ogdlnopolski

“ Zespot
” Parkow
’ Krajobrazowych

Zadanie 1. (0-1)

Wybierz i zaznacz te parki krajobrazowe, ktérymi administruje Zespét Parkéw Krajobrazowych w

Przemyslu?

A. Park Krajobrazowy Pogorza Przemyskiego, Park Krajobrazowy Gor Stonnych,
Potudnioworoztoczanski Park Krajobrazowy, Park Krajobrazowy Puszczy Solskiej;

B. Park Krajobrazowy Pogérza Przemyskiego, Park Krajobrazowy Goér Stonnych ,
Poludnioworoztoczanski Park Krajobrazowy, Park Krajobrazowy Puszczy Solskiej, Park
Krajobrazowy ,Doliny Sanu”;



C. Park Krajobrazowy Pogérza Przemyskiego, Park Krajobrazowy Goér Stonnych ,
Potudnioworoztoczaniski Park Krajobrazowy, Park Krajobrazowy Puszczy Solskiej, Park
Krajobrazowy ,Lasy Janowskie”,

D. zadna z odpowiedzi nie jest prawdziwa.

Zadanie 2. (0-1)

Na trasie $ciezki przyrodniczo-kulturowej ,DO RALLA” w Parku Krajobrazowego

Pogérza Przemyskiego znajduje si¢ pomnik w formie plyty nagrobnej z piaskowca,

upamietniajacy historie zycia i $mierci:

A. ksiecia Sapiehy,

B. psa Ralla,

C. konia Ralla,

D. odpowiedzi A i C s3 prawidlowe.

Zadanie 3. (0-1)

Co znajduje si¢ w logo Potudnioworoztoczariskiego Parku Krajobrazowego?

A. kamien,

B. rzeka,

C. ptak,

D. odpowiedzi B i C sa prawidtowe.

Zadanie 4. (0-1)

Pomnikami przyrody, ktére wystepuja na obszarach parkéw krajobrazowych moga by¢:

A. skatki,

B. jaskinie,

C. drzewa,

D. wszystkie odpowiedzi s prawidlowe.

Zadanie 5. (0-1)

Sciezka dydaktyczno-przyrodnicza ,POLANKI” zlokalizowana jest w granicach:

A. Potudnioworoztoczanskiego Parku Krajobrazowego,

B. Parku Krajobrazowego Pogodrza Przemyskiego,

C. Parku Krajobrazowego Puszczy Solskiej,

D. zadna z odpowiedzi nie jest prawidlowa.

Zadanie 6. (0-1)

Rezerwat ,BRODUSZURKI” znajdujacy si¢ na terenie Parku Krajobrazowego Pogdrza

Przemyskiego to:

A. krajobrazowo-lesno-geologiczny rezerwat ze starodrzewem jodtowo-bukowym oraz
charakterystycznym fliszem karpackim,

B. krajobrazowy rezerwat chroniacy kserotermiczne murawy oraz zbiorowiska podgdrskiej
formy buczyny karpackiej,

C. rezerwat florystyczny chroniacy bardzo rzadka w Polsce brzoze czarna,

D. torfowiskowy rezerwat chroniacy rosiczke okragfolistna, bagno zwyczajne czy

Zadanie 7. (0-1)

Stanowiska dokumentacyjne to miejsca wystepowania formacji geologicznych, waznych pod

wzgledem naukowym. Jednym z takich stanowisk na terenie Parku Krajobrazowego Pogdrza

Przemyskiego sa:

A. ,Zlepienice w Rybotyczach”,

B. ,Cisowski Mur”,



C. ,Wodospad w Krzeczkowej”,

D. ,Flisz wapienny w Huwnikach”.

Zadanie 8. (0-1)

Z podanych zestawéw wybierz ten, w ktérym znajdujg si¢ prawdziwe informacje na temat Parku

Krajobrazowego Goér Stonnych:

A. na terenie Parku znajduje sie m.in. rezerwat , KOPYSTANKA ”

B. logo Parku przedstawia gatazke sosnowa na tle kretej drogi,

C. w Parku biegnie trasa $ciezki dydaktyczno-przyrodniczej ,Drzewa Parku Podworskiego
w Jureczkowej”,

D. Wielka osobliwos$cia przyrodnicza Parku sa zbiorowiska kserotermiczne przypominajace
kwietny step Iakowy.

Zadanie 9. (0-1)

Ktéry z trzech rezerwatéw Parku Krajobrazowego Puszczy Solskiej: ,Nad Tanwig”, ,,Czartowi Pole”

czy ,Bukowy Las” lezy w calo$ci na obszarze wojewédztwa podkarpackiego:

A. ,Bukowy Las”,

B. ,Czartowe Pole”,

C. ,Nad Tanwig”,

D. zaden z wymienionych

Zadanie 10. (0-1)

Arlaméw to miejscowoéé turystyczna znajdujaca sie na granicy dwoch Parkéw Krajobrazowych -

jakich:?

A. Potudnioworoztoczanskiego i Puszczy Solskiej,

B. Pogdrza Przemyskiego i Gér Stonnych,

C. Gér Stonnych i Doliny Sanu,

E. Jadliskiego i Pogdrza Przemyskiego

Zadanie 11. (0-1)

Ktére ze zdari dotyczacych budowy geologicznej i rzezby powierzchni Polski jest bledne:

A.najmlodsza geologicznie kraing geograficzna w Polsce sa Zutawy Wiglane, ktére powstaly
wskutek akumulacyjnej dziatalnosci rzeki,

B. w Tatrach wystepuja elementy rzezby glacjalnej oraz formy rzezby krasowej,

C.tereny Nizin Srodkowopolskich zostalty wyréwnane przez intensywna denudacje, ktéra
zachodzita w trzeciorzedzie,

D. charakterystycznymi elementami krajobrazu Wyzyny Lubelskiej sa wawozy, ktére zostaly
utworzone w pokrywach lessowych.

Zadanie 12. (0-1)

Pobrzeze Koszaliniskie zajmuje $rodkowa czeé¢ polskiego wybrzeza. Najcenniejszy przyrodniczo

obszar =~ wybrzeza objeto ochrong tworzac  Slowinski Park  Narodowy. Mimo,

ze potowe powierzchni tego Parku zajmuja jeziora najbardziej charakterystycznym elementem tego

obszaru s3:

A. klify,

B wedrujace wydmy,

C. rowniny sandrowe,

D szerokie piaszczyste plaze.



Zadanie 13. (0-1)

Na podstawie przedstawionego nizej opisu rozpoznaj kraine geograficzna:

»Kraina jest wschodnia czescig duzej jednostki regionalnej o charakterze mfodoglacjalnym, ktdrej
poinocne i poludniowe granice wyznaczajg pradoliny. Charakterystyczng cecha krainy s3 ciggi jezior
rynnowych  tworzgcych  czesto  diugie  szeregi. Znajduje  sie w  obszarze
o0 ograniczonych ilosciach opadow co przyczynia si¢ do znacznego deficytu wilgoci.”

A. Pojezierze Suwalskie,

B. Pojezierze Lubuskie,

C. Pojezierze Kaszubskie,

D. Pojezierze Kujawskie.

Zadanie 14. (0-1)

Korzystajac z zamieszczonego rysunku, wybierz zdanie, ktére prawidtowo opisuje kolejnosé pieter
ro$linnych w Tatrach (od najnizszego do najwyzszego):

A. pogorze, regiel dolny, regiel gérny, kosodrzewina, turnie, hale,

B. regiel dolny, regiel gérny, pogérze, kosodrzewina, hale, turnie,

C. pogorze, regiel dolny, regiel gérny, kosodrzewina, hale, turnie,

D. pogdrze, regiel dolny, regiel gérny, turnie, kosodrzewina, hale.
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Zadanie 15. (0-1)
Czynnikiem klimatotwdérczym nie jest:

A. uksztaltowanie powierzchni,

B. szerokos¢ geograficzna,

C. wysokos¢ nad poziomem morza,

D. ustonecznienie.

Zadanie 16. (0—1)

Owoc to organ roslinny chetnie zjadany przez zwierzeta. Szczegélnie ulubionym przez nie typem jest
jagoda. Sposréd podanych owocéw jagoda nie jest:

A. czeres$nia,

B. ogorek,

C. banan,



D. winogrono.

Zadanie 17. (0-1)

Poszczegélnym funkcjom skéry oznaczonym literami A-D przypisz jeden element budowy wybrany
sposrdd 1-5 dzieki, ktéremu skéra moze pelnié dang role:

Funkcje skéry Elementy budowy skory
A. Chroni przed urazami | 1. | Receptory
mechanicznymi
B. Chroni przed utratag wody 2. | Melanocyty
C. Chroni przed przegrzaniem 3. | Gruczoty tojowe
D. Chroni przed promieniowaniem UV | 4. | Gruczoly potowe
5. | Warstwa podskérna

A. Chroni przed B. Chroni przed C. Chroniprzed | D. Chroni przed
urazami utrata wody przegrzaniem promieniowanie
mechanicznymi m UV

Zadanie 18. (0-1)

Ktéra z  podanych  nizej  wlasciwosci ~wody  umozliwia  zycie  organizmom

w ekosystemach wodnych zima, kiedy temp. otoczenia spada ponizej 0°C?

A. wysokie cieplo wlasciwe, ktére pozwala pochtonac znaczng ilos¢ energii cieplnej;

B. duze napiecie powierzchniowe, w wyniku ktérego powstaje ciggta powierzchnia wody;

C. podczas zamarzania, woda zwieksza swoja objeto$¢, co powoduje, ze powstajacy 16d jest 1zejszy
od wody i ptywa na jej powierzchni;

D. dziatajgce sity adhezji czyli sity powierzchniowego przylegania czasteczek wody do czasteczek
powierzchni natadowanych elektrycznie.

Zadanie 19. (0-1)

Porosty czesto s3 uwazane za bioindykatory. Wiasciwo$¢ ta wynika z ich duzej wrazliwosci na:

A. niska wilgotnos¢ srodowiska;

B. wysoka temperature otoczenia;

C. poziom tlenkéw wegla w atmosferze;

D. obecnos¢ tlenkédw siarki w powietrzu.

Zadanie 20. (0-1)

Wybierz zdanie poprawnie opisujace budowe pszczoly nalezacej do owadéw:

A. cialo podzielone jest na dwie czesci tzw. tagmy: glowotutéw i odwiok,

B. na gltowie znajduja sie czulki, aparat gebowy ssacy i oczy proste,

C. posiada dwie pary przezroczystych skrzydet, ktére w locie sa sztywno potaczone,

D. ma chwytne odnéza, z licznymi zgbkami umozliwiajagcymi przytrzymywanie pytku kwiatowego.



Zadanie 21.(0-1)
Wskaz odpowiedz, ktéra pokazuje hierarchiczng budowe organizmu czlowieka uporzadkowana od

najnizszego do najwyzszego poziomu:

A. tkanka mie$niowa, serce, uktad krwionosny;
B. tkanka nabtonkowa, uktad oddechowy, ptuca;
C. kos¢, tkanka kostna, uktad ruchu;

D. uklad wydalniczy, tkanka nablonkowa, nerka.
Zadanie 22. (0-1)

Sposrdd nizej podanych zdan opisujacych znaczenie mchéw w ekosystemach ladowych wybierz jedno
nieprawdziwe:

A. niektére z nich naleza do organizméw pionierskich i umozliwiaja zagospodarowanie
zdewastowanych terenéw np. hatd odpadéw gérniczych,
B. magazynuja wode z opadéw atmosferycznych, dzieki czemu reguluja gospodarke wodna
ekosystemdw,
C. pokrywaja glebe zwartymi darniami co zabezpiecza ja przed erozja czyli wymyciem przez wode
1 wywianiem przez wiatr,
D.sa waznym elementem lasu tworzgc w nim warstwe podszytu, w ktdrej znajduje pokarm oraz
schronienie wiele gatunkéw bezkregowcdow.
Zadanie 23. (0-1)
Wybierz wlasciwy genetyczny typ gleby, ktérego wystgpowanie przedstawiono na mapie:

A. czarnoziem,

B. redzina,

C. czarne ziemie,

D. bielica.

Zadanie 24. (0-1)

W ktérym z wymienionych regionéw geograficznych znajduja sie dwie atrakcje turystyczne: Mysia
Wieza w Kruszwicy i Uzdrowisko Ciechocinek?:

A. Pobrzeze Poludniowobaltyckie,

B. Pojezierze Wielkopolskie,




C. Niziny Srodkowopolskie,

D. Wyzyna Matopolska

Zadanie 25. (0-1)

Ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe:

A. w zimie noc trwa dtuzej na Nizinie Szczecinskiej niz w Bieszczadach,

B. we Wroctawiu, kazdego dnia w roku, Slorce goéruje nizej nad widnokregiem niz
w Gdansku,

C.na wschodnim kraricu Polski Storice wschodzi o 60 minut wczesniej niz na
zachodnim kranicu Polski,

D.w Polsce przez caty rok podczas gdérowania Storica cien gnomonu wskazuje kierunek
potudniowy.






